

法治护航 打造一流营商环境

福建省人民政府新闻办公室召开“营造公开透明的法治环境”新闻发布会,介绍我省政法机关服务高质量发展的创新举措

N海都记者 罗丹凌
见习记者 蔡怡晴

18日,福建省人民政府新闻办公室召开“打造一流营商环境 促进高质量发展”系列主题新闻发布会(第四场:营造公开透明的法治环境),介绍我省打造公开透明法治化营商环境的有关情况。

据悉,去年以来,福建政法机关积极推出一系列服务高质量发展的创新举措,助力巩固经济回升向好态势,护航新福建建设行稳致远。

平安建设绩效 持续保持全国前列

记者从会上获悉,我省政法机关把法治作为最基础的环境,出台《政法机关服务保障民营经济高质量发展重点举措》,积极参与编制我省历史上首份营商环境建设规划(2024—2029年),配合立法机关制定促进公平竞争条例,修改企业经营管理者权益保护条例,对900多份涉企地方性法规规章、行政规范性文件、政策文件开展清理工作,集中整治乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封,确保各类经营主体在公平、透明、稳定和可预期的环境中,安心经营,稳步前进。

我省还深化扫黑除恶专项斗争和重点领域专项治理,依法惩治侵害企业合法权益的违法犯罪,扫黑除恶专项斗争成效实现全国“五连优”。坚持和发展新时代“枫桥经验”,强化涉企矛盾纠纷排查化解,完善涉企重大决策社会稳定风险评估机制,推动各地开展涉稳风险评估4091次,涉企矛盾纠纷快速响应调处机制覆盖全省所有企业园区。2024年度全省刑事案件比降29.4%,群众安全感率连续两年保持99%以上高位,平安建设绩效持续保持全国前列。

完善失信惩戒和信用修复机制,6.51万人次信用修复

在开展营商环境执法检查

行方式,推进涉案财物跨部门集中管理平台建设,出台规范民事财产保全11条措施,最大限度降低对企业生产经营的影响。针对涉企案件执行工作,健全便捷高效诉讼服务,执结各类案件22万多件,在努力兑现经营主体胜诉权益的同时,完善失信惩

戒和信用修复机制,为被执行人修复信用6.51万人次。

同时,福建加快建设国际商事海事争端解决优选地,引入涉外法律服务机构或项目超过260个,累计汇聚法律服务、泛法律服务机构4000余家。各片区构建“三庭一点”涉外审判新格

局,依法审结涉外、涉港澳台民商事案件1.58万件,涉及50多个国家和地区。建设国际法商融合服务基地,开展优质涉外法律服务机构遴选活动,构建海外知识产权纠纷应对机制,为500余家创新主体提供海外依法维权培训、预警信息等服务。

去年我省为企业挽回经济损失13.1亿余元

福建还全面推行“综合查一次”,累计开展联合执法检查6113次,直接减少检查12014次;研发多头重复执法预警功能模块,触发预警4万余次,有效解决烦民扰企问题。纵深推进包容审

慎监管执法,积极倡导柔性执法,共免予行政处罚67888次、减轻从轻处罚57882次,让行政执法既有力度又有温度。

此外,我省还组建“推动福建高质量发展律师服务

团”,949家律师事务所与1072个商会建立合作关系,深入企业开展法治体检5000多场次,解决1.4万家企业遇到的法律问题3.2万个,为民营企业提供更加便捷、高效、优质的法律服务。

据统计,2024年度,我省为企业挽回经济损失13.1亿余元,实现侵企经济犯罪发案数同比下降,破案数、打击人数、追赃挽损数均同比上升的“一降三升”良好态势。

第五届中国跨境电商交易会开幕

聚焦“数字化”和“新全球化”,吸引海内外1800多家企业参展

海都讯(记者 马俊杰)18日,第五届中国跨境电商交易会(以下简称“跨交会”),在福州海峡国际会展中心开幕。本届展会以“数字新丝路,畅通新全球”为主题,由福建省进出口商会、商务部外贸发展事务局联合主办,全国近10个省级商务主管部门和30多个地市级商务主管部

门组团参展,展览面积达6万平方米,较上届扩大20%。

本届展会坚持“创办以供应商为参展主体的跨境电商全生态链展会”的定位和初心,组织海内外1800多家货源供应链及服务企业参展,供货商企业占比达80%。聚焦跨境电商人才需求,联动全国侨

界跨境电商生态联盟及60多个城市侨界协会,邀请海外达人到场直播带货、对接洽谈。组织约200家企业在展会现场开展招聘,同时设立“AI云聘会”分会场和“AI招才引智中心”,线上线下发力推动人才精准匹配。

2025中国跨境电商大会同期举办。大会以“升而

全球”为主题,邀请上百位行业龙头企业代表、投资人、专家学者等,围绕跨境电商行业发展趋势和前沿问题展开交流,并发布《2025中国出口跨境电商升级发展蓝皮书》。

据悉,第五届中国跨境电商交易会将持续至20日。其间,除2025中国跨境电商大会将举办20多场

主题分享之外,本届展会还将配套举办30场高规格会议和对接活动,包括中国闽商跨境大会、闽江数字贸易走廊创新发展大会、南南合作-促进跨境电商发展合作交流等。其中,《闽江数字贸易走廊发展规划方案》正式发布,提出打造“5港+1带+X联盟”布局。计划到2027年

实现数字贸易进出口总额1000亿元,培育20家全球影响力平台和300家重点企业。

据介绍,跨交会已连续五届在福州举办,每届吸引超8万人参会,累计沉淀16000家优质供应商和32万有效采购商资源,带动福建跨境电商年增速超30%。

榕公厕夜间“如厕”服务全面升级

分级管理、智能巡检、应急联动等,让市民夜间“方便”更舒心、更安心

N海都记者 梁展豪

18日,记者从福州市城市管理委员会获悉,为进一步提升城市公共服务水平,完善公厕夜间巡检保障制度,鼓楼、台江、仓山、晋安、马尾五区调整公厕夜间巡检保障机制,通过智慧化管理、差异化巡查及应急处置等创新举措,全力保障夜间公厕卫生与安全。

分级管理+智慧巡检,提升服务精准度

鼓楼区率先实施公厕分级管理,将辖区公厕划分为5A、4A、3A等级,实行差异化管理。其中,5A、4A级公厕24小时开放,24:00—次日5:30原则上试行1间厕间开放;3A(含3A-)公厕24:00关门。辖区公厕夜间配备智能工牌巡检人员,实时定位、轨迹追踪确保责任到人,每座公厕夜间巡检不少于2

次,单次时长超10分钟。此外,所有夜间开放公厕出入口安装摄像头,厕间内加装应急呼叫按钮,如遇突发紧急情况,夜间巡检人员应第一时间到场处置,以确保公厕夜间使用的安全。

马尾区要求夜间每座公厕巡检频次不少于2次,每座公厕单次巡检时间不少于10分钟,过程中需对公厕设

施设备运行情况进行检查。若收到辖区内公厕报警信号(求救电话)后,夜间巡检人员必须在30分钟内赶往报警(求救)公厕。同时,相关企业正在加快建设智慧化监管平台,未来辖区所有24小时公厕将纳入企业智慧化管理平台运营,平台将具备人流量统计、人员夜间逗留超时报警等功能。

全面巡查+群众监督,提升服务满意度

台江区落实“双巡查”模式,由道路保洁管理人员与现有的公厕管理人员进行每日夜间双巡查;各街道、区环卫中心每月安排不少于1次的夜间抽查,保障夜间公厕开放。同时,在35座24小时公厕加装夜间灯箱和紧急报警装置,提升夜间辨识度与安全性。若发现厕内破坏设施等情况将报警处理。

仓山区明确应急处理流程,在群众遇到困难寻

求帮助时,巡查人员应在30分钟内到达现场进行处置。同时为巡查人员配备清洁工具、维修工具及急救包。

晋安区督促环卫企业实施公厕片区管理员巡查和公厕值守机制。每周开展夜间24小时开放公厕全覆盖巡查,每月对夜间凌晨1点开放公厕实施全覆盖巡查,并将巡查中发现的情况通报环卫企业立整立改。

此外,五区均公布“夜

间如厕服务”专项热线,鼓楼区(0591-88118110)、台江区(0591-87620501)、晋安区(0591-83662820)、仓山区(0591-83512969)、马尾区(0591-83982617)受理市民夜间公厕投诉。

福州市城管委相关负责人表示,夜间公厕服务是城市文明的重要窗口,未来将持续完善智慧化管理体系,推动“小公厕”服务“大民生”,让市民夜间“方便”更舒心、更安心。